

## 公安部推出多项便民新举措

# 简化办牌办证手续 优化道路交通秩序



6月13日,公安部召开新闻发布会,通报不断深化公安交管便民利企改革情况,并推出8项公安交通管理新措施。  
“在总结改革实践经验的基础上,公安部组织专题调查研究,广泛听取社会各界意见建议,制定出台了8项公安交管便民利企改革新措施。”公安部交通管理局局长王强介绍,新措施涵盖电子证照应用、简化办牌办证手续、优化城市交通秩序管理、创新“互联网+交管”服务等方面,更加便利群众办事出行,更好服务扩内需、促消费、稳增长。  
据介绍,8项新措施将于今年7月1日起实施。经初步测算,新措施实施后,预计将惠及上亿群众,减少办事成本约30亿元。

## 试点电子行驶证,可在车辆抵押、二手车交易时使用

近年来,公安部不断强化政务服务数字赋能,积极推广应用公安交管电子证照,全面推行机动车检验标志和驾驶证电子化。

此次改革在全面实现机动车检验标志、驾驶证电子化基础上,将在北京、天津等60个城市试点推行机动车行驶证电子化。“这项举措将更加便利群众、企业使用交管电子证照办理车辆登记、违法处理、事故处理等业务,为机动车所有人以及相关行业和管理部门提供行驶证在线‘亮证’‘亮码’服务。”王强表示。

据介绍,本次推进行驶证电子化,试点城市的机动车所有人可登录“交管12123”APP直接申领电子行驶证。电子行驶证式样全国统一,同时支持机动车所有人授权他人

使用,便利委托他人代办业务。

另外,为了更好支持保障“高效办成一件事”,公安交管部门将会同相关部门积极拓展电子行驶证的应用场景,方便群众办理客货运输证照、保险理赔等情况时使用。

改革后,电子行驶证将实现内容实时更新。据介绍,电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理等情况,方便实时查询、实时出示、实时核验,在车辆抵押、二手车交易等场景下可随时使用。

如何保证电子行驶证的安全可靠?王强介绍,电子行驶证通过全国公安交管电子证照资源库验证比对,采用数字签名防伪技术,有效防止篡改、伪造,保证电子行驶证真

实有效,便于在二手车交易等场景采信应用,并采用动态二维码、数据脱敏、数据加密、真人认证等技术,有效保护个人信息安全。

公安部门提醒:为确保应用效果,60个试点城市发放的电子行驶证在全国范围内有效,但驾驶人需要注意,按照道路交通安全法规定,纸质行驶证应当随车携带;电子行驶证主要应用于相关窗口业务办理。

“下一步,公安部将按照‘试点先行、加快推广’的原则,在试点基础上,进一步完善信息系统,健全配套制度,扩大应用场景,2024年底前在全国全面推广电子行驶证。”王强说。



## 补换领机动车牌证,快递可上门收取申请材料

公安部交通管理局副局长齐耀忠介绍:“此番改革在方便群众买车用车和考驾照方面推出了多项新措施,积极回应群众关心关切,简化了办牌办证手续。”

优化驾驶证重新申领考试科目。据介绍,在这次改革中,公安交管部门拟优化小型汽车驾驶证重新申领考试的科目,针对因逾期3年末换证被注销,申请人重新申请原准驾车型驾驶证的情况,将原来需要参加全部科目考试调整为只参加科目一和科目三道路驾驶技能考试,更加突出重新申领考试的针对性、实效性。

推行快递上门服务便利群众办事。“公安部在总结各地经验做法基础上,深入推进警企协作,更好发挥快递企业上门服务的优势,群众在办理补换领牌证等交管业务时可自主选择快递上门服务方式,由快递员上门收取申请材料,公安交管部门审核确认后,将机动车

牌证快递至申请人,更加方便群众足不出户办理交管业务。”齐耀忠说。

据估算,这项措施实施后,每年将惠及群众超过200万人次。“考虑到各地城乡发展水平、群众实际办事需求存在较大差异,这项措施将由各省份结合本地实际,按照先行试点、逐步扩大的原则,确定试点城市和试点业务范围,不断健全城乡服务网络。”齐耀忠说。

日前,公安部会同商务部等部门联合印发了《推动消费品以旧换新行动方案》和《汽车以旧换新补贴实施细则》。为进一步做好汽车以旧换新工作,全国公安机关在旧车报废、二手车交易、新车登记等环节,落实车辆登记“一证办、一站办、跨省办”等举措,方便群众办理车辆登记手续,推动汽车流通消费创新发展。

便利群众网上办理汽车注销手续。齐耀忠介绍,

为更加便利车主申领汽车以旧换新补贴,经商商务部,公安交管部门推出群众可以在网上办理汽车注销手续的新措施,实现车主通过“交管12123”APP网上下载机动车注销证明电子版,并可以使用电子版注销证明按规定申请汽车以旧换新补贴,减轻群众往返窗口办事负担。

此外,本次改革还推出摩托车登记“一证通办”,申请人可以凭居民身份证跨省异地办理摩托车业务。据估算,这项措施实施后,每年将惠及20多万群众,摩托车登记、驾驶证申领等车驾管业务也都实现全国“一证通办”。



## 推广非机动车左转一次过街措施

近年来,群众绿色出行、个性化出行意愿不断提高,驾驶非机动车出行的群体明显增多。但由于城市道路通行空间有限,导致非机动车通行连续性、舒适性和安全性受到一定影响。特别是在非机动车通过路口时,存在停车等候空间不足、机动车与非机动车交织冲突等问题。

“针对此类现象,公安部此次推出了优化城市路口非机动车交通组织措施,重点推广城市路口慢行一体化设计方式,通过拓展非机动车等候空间、科学设置隔离设施等措施,引导非机动车有序等候、顺畅通过,减少通行干扰。对具备条件的路口,推广非机动车左转一次过街措施,便利非机动车安全快捷通过。”王强介绍。

针对全国各个城市非机动车出行特点存在

差异,道路条件、路口型式各不相同,公安机关将坚持因地制宜、因路施策,根据具体情况采取最适合的交通组织方式,为非机动车出行创造更加安全便利通行条件。

同时,公安机关也提醒广大非机动车驾驶人,要自觉遵守交通规则,驾驶非机动车通过路口时,不要越线停车,不要占用机动车道,更不要闯红灯,安全守法驾驶、文明有序通行,警民携手共创安全有序的道路交通环境。

网上服务模式从“被动使用”变为“主动服务”。针对互联网迅速发展,群众网上办事需求增多的现象,公安部进一步升级优化“交管12123”APP,为群众提供更精准、更便捷、更智慧的网上交管政务服务,更多业务实现网上办、掌上办。

针对有群众反映,由于不熟悉交管业务办理时限、流程和资料,导致业务“逾期未办”“办事来回

跑”等问题,公安机关依托“交管12123”APP,向群众主动推送需要办理的交管业务,涵盖机动车检验、报废,驾驶人考试、换证、审验、体检和违法处理等多个方面,引导群众在线查看手续资料、办事流程和服务网点,提供线上业务导办、线下网点导航服务,实现“一次登录、全项提示、一件待办、全程引导”。经估算,这项措施每年将惠及1.8亿人次。

“为保证新措施顺利实施,公安部将制定配套制度规范,组织信息系统升级,精心组织推进,确保便民利企措施落地见效。”王强表示。

(张天培)  
据《人民日报》

